

聚焦超燃三水“西甲”

佛山推出超两百项

文旅体惠民内容



2022年“西甲”决赛吸引过万观众 李东 摄

羊城晚报讯 记者景瑾报道：8月2日，记者从佛山市文广旅体局获悉，以三水“西甲”足球赛事为聚焦点、结合暑期旅游市场，佛山市文广旅体局组织全市文旅体企业联合推出“燃聚西甲 品味佛山”的系列主题活动，准备了超两百项文旅体惠民内容，让传统文化、旅游活动、体育赛事等多业态的烟火气息汇聚佛山。通过“看比赛、赏美景、品美食、悦文化”全面展示佛山年轻、时尚和充满活力的城市气质。

等各式主题的研学活动，在佛山五区缤纷开展。趣游佛山：佛山各大旅游景区、特色商圈推出丰富多彩的暑期活动和优质服务。紫南文化旅游区夜游、2023 海山神音乐季、南丹山森林王国泼水节等活动精彩纷呈。博览佛山：佛山各文化馆、博物馆近期也都推出了不同主题的展览和活动。禅城区博物馆“小小讲解员”培训、南海大地艺术节、均安七夕文化节、清晖园古园夜话等百花齐放，市民游客可以尽享暑期佛山文艺之旅。

创古镇七彩花田、西江河鲜美食街；(一日游)南丹山森林王国、芦苞河鲜美食街、三水区人民体育场。文化游线路：(两日游)祖庙、岭南天地、南风古灶、三水区人民体育场、夜宿三水、西樵山、清晖园；(一日游)祖

庙、岭南天地、梁园、三水区人民体育场。功夫游线路：(两日游)黄飞鸿狮艺武术馆、岭南功夫文化体验馆、三水区人民体育场、夜宿三水、祖庙、岭南天地、李小龙乐园；(一日游)佛山鸿胜纪念馆、岭南功夫文化体

验馆、三水区人民体育场。亲子游线路：(两日游)盈香生态园、美的鹭湖森林度假区、三水区人民体育场、夜宿三水、三水森林公园、南海影视城；(一日游)长鹿旅游休闲博园、三水区人民体育场。

顺德总工会送清凉慰问活动持续进行中

预计将开展现场慰问40多场

羊城晚报讯 记者杨苑莹、实习记者江慧慧报道：8月2日，顺德区总工会举行防暑降温送清凉慰问活动，一行人来到乐从中建设集团和陈村浦项钢材加工有限公司慰问坚守在烈日高温下作业的一线职工，为他们送上防暑降温清凉饮品。本次活动旨在呼吁并敦促各用人单位严格遵守国家规定，夏季外出劳动时间要看天气、温度，根据情况作实时调整，慎防中暑、严防意外，要是在烈日下工作的劳动者们筑上生命健康的保障墙。

保障措施，包括提供一些防暑降温的食品之类，增加一些关怀。“希望能联动这些工人单位的管理方一同做好防暑降温措施来为工人们增加劳动保障。让工人们在工作上能确保安全生产，工作之余也能感受到来自工会的关心爱护。”顺德工会主席李福信表示。值得一提的是，为加强对顺德区高温作业职工的人文关怀，佛山顺德工会自今年7月起就广泛发起以“人人讲安全，个个会应急”为主题的2023年度防暑降温送清凉慰问活动，深入区内高温作业企事业单位和重点建设项目，对露天、高温作业环境的一线职工、警辅人员和新业态劳动者等开展送清凉慰问。

南海丹灶镇总工会开展“夏送清凉”活动

送出消暑饮品1226箱，惠及职工近2万人

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员宣报道：盛夏酷暑的高温天气，“烤”验着每一位奋战在一线的工作者。连日来，南海区丹灶镇总工会开展多场防暑降温送清凉慰问活动，为高温下坚守一线的劳动者送上工会关怀。近日，由南海区丹灶镇总工会主席庞小梨带队，慰问组前往镇内多个企业及路段，为一线职工及环卫工人送上消暑饮品，送上盛夏的“清凉问候”。在丹灶都市晴园户外劳动者爱心驿站里，工会慰问组一行走进爱心驿站，对其提供的便民服务设施和使用情况进行考察。据了解，此处爱心驿站已配备基础的便民设施，户外劳动者可以在这些服务站点就近免费享受如饮用水、防暑凉茶、充电纳凉等贴心服务。

工作，避免出现中暑等情况。”每到一处，丹灶镇总工会的工作人员都与职工们亲切交谈，了解他们的工作和生活情况，给在高温天气下辛勤工作的工友们带去工会组织的“清凉”问候。丹灶镇总工会的工作人员还叮嘱相关负责人和高温户外下工作的一线职工，一定要时刻绷紧安全生产第一的这根弦，注意做好防暑降温、确保职工身体健康，科学合理安排工作时间，切实维护好职工的劳动健康权益。入夏以来，丹灶镇总工会出“凉”策、开“凉”方，聚焦高温作业一线、露天作业场所一线职工，走进部分企业、户外劳动者爱心驿站、消防救援站等企事业单位，开展“夏送清凉”活动。目前，丹灶镇总工会已向20多家企事业单位共计1226箱，惠及职工近2万人。

对口帮扶新成果 小鱼游出大市场

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员戴新报道：“起鱼啦！”7月29日上午，云浮市腰古镇村民曾志均承包的鱼塘边人声鼎沸，多位捕捞者扯起渔网，瞬间，一尾尾活蹦乱跳、个头肥美的“白金鲫鱼”跃出水面，溅起层层水花，呈现出一派鱼跃人欢的丰产景象。云浮市腰古镇地处山区，现有鱼塘水面3000亩左右，小山塘居多，连片发展渔业的可能性较小。在传统养殖模式下，受各种条件限制，养殖户只有微薄的利润，一不小心甚至会亏本。在佛山对口帮扶云浮的大背

景下，佛山市食品行业协会携同乡村振兴工作委员会大湾区办事处(前身为佛山办事处)，针对腰古镇渔业发展的困难和短板，经过深入细致调研，积极整合省内淡水鱼养殖的产业链资源，与省内养殖种苗头部企业梁氏种苗公司合作，在镇领导帮扶干部的支持下，向村民推广具有生长快、投入少、效益高、适合山区养殖的优质品种——白金丰产鲫鱼，同时提供培训、饲料、成鱼包销等全产业链服务。万事开头难。在没有先例、没有样板的前提下，许多村民也是抱着怀疑的态度予以观望，迟

高明公布上半年经济运行情况简析 地区生产总值超531亿元，同比增长6%

规模以上工业产值同比增长9.7%

羊城晚报记者 梁正杰 通讯员 明晔

8月1日，佛山市高明区统计局发布2023年上半年高明区经济运行情况简析。在去年经济总量首次突破千亿元大关实现历史性跨越后，今年高明区坚持稳中求进工作总基调，着力推动全区经济社会高质量发展，经济稳健提质政策持续显效，经济运行总体延续年初以来的平稳恢复态势，多项主要经济指标稳定增长。

根据佛山市地区生产总值统一核算结果，上半年高明区地区生产总值为531.48亿元，同比增长6%，GDP增速在佛山五区中排名第一。其中：上半年高明第一产业增加值为15.53亿元，同比增长6%；第二产业增加值为392.61亿元，同比增长7.5%；第三产业增加值为123.34亿元，同比增长2%。

上半年，高明区累计实现农林牧渔业总产值35.65亿元，同比增长7.1%。其中：农业(种植业)产值12.3亿元，同比增长10.8%，蔬菜及食用菌产量增长5.3%；渔业产值10.10亿元，同比增长7.0%；农林牧渔专业及辅助性活动产值5.13亿元，同比增长18.8%。高明区累计实现规模以上工业产值1995.72亿元，同比增长9.7%，增幅比1-5月提高0.2个百分点；规模以上工业增加产值392.29亿元，同比增长8.7%。其中：轻工业产值902.43亿元，同比

进出口总值同比增长4.9%

上半年，高明区累计实现社会消费品零售总额68.42亿元，同比增长5.3%，增速较1-3月提高1.2个百分点。其中，商品零售额同比增长4.3%，餐饮收入同比增长14.8%。高明区居民消费价格指数(CPI)1-6月同比上涨0.7%。八大消费类别中，食品烟酒价格、衣着价格、生活用品及服务价格、教育文化娱乐价格、医疗保健价格、其他用品和服务价格分别上涨2.7%、0.5%、0.4%、3.8%、0.1%、0.7%；居住类、交通通信价格分别

增长6.8%；重工业产值1093.29亿元，同比增长7.7%。“2+4”产业集群实现产值1826.38亿元，增长5.8%。其中，装备制造产业、先进材料产业分别增长2.1%、10.1%；智能家居产业、纺织服装产业分别增长6.1%、14.1%。此外，高明区固定资产投资同比增长2.9%，增速比1-5月提高0.3个百分点。其中，工业投资、工业技改投资、装备制造业投资、基础设施投资保持较快增长，增速分别为35.5%、61.3%、32%、73.7%。

同时，高明区累计实现地方一般公共预算收入21.13亿元，同比增长1.4%，增幅较去年同期提高6.3个百分点。累计实现地方一般公共预算支出28.55亿元，同比增长46.4%。1-6月，高明区累计实现进出口总值120.7亿元，同比增长4.9%，增幅较去年同期提高23个百分点。其中，出口总值108.4亿元，同比增长7%；进口总值12.2亿元，同比下降10.5%。



上半年高明区经济总体平稳运行 洪海 摄

佛山市食品行业协会助力云浮腰古镇渔业产业发展

山市食品行业协会与乡村振兴工作委员会大湾区办事处，联合佛山市珠水生物科技有限公司在腰古镇建起养殖服务中心和养鱼学堂，该中心内设会议室、检测室、公司产品展示区等。一镇辐射云浮、肇庆两市，为养殖户提供可溯源种苗、技术指导、兜底销售、金融贷款、农业保险等链条式、全方位的“一条龙”养殖服务。在29日当天的服务中心和养鱼学堂揭牌仪式上，闻讯赶来的远近村民一下午又购买了45万尾新鱼苗，养鱼学堂也涌入20余个养殖户参加培训学习。大湾区办事处云肇区域渔业总监

谭锐超当场为养殖户进行授课。一位村民告诉记者，因为有社会组织和合作企业兜底回购，起网渔民将一斤左右的白金鲫可以在鱼塘一线卖出13元/斤左右的合理价位，利润在4元左右。佛山市食品行业协会负责人员对记者说，社会组织将继续深化和腰古镇的沟通合作，依托白金鲫云肇服务中心和养鱼学堂，进一步打造白金鲫养殖产业链条，以白金鲫为楔子，以点带面，通过理念升级、品种升级、模式升级、产业升级，盘活农村资产，推动腰古镇渔业产业从“低端”迈向“中高端”。

4岁地中海贫血患儿成功“出仓” 为佛山首个儿童造血干细胞移植中心的首例患儿

羊城晚报讯 记者杨苑莹报道：8月2日，佛山市首个儿童造血干细胞移植中心的首例患儿“出仓”。

该患儿是一名患有地中海贫血的4岁患儿，6月21日进入广东医科大学顺德妇女儿童医院儿童造血干细胞移植中心，施行同胞全合造血干细胞移植术。现该患儿一般情况良好，查植入比例为供者95.35%，中性粒细胞3.06\*10E9/L，达到出仓标准。

据了解，今年3月，广东医科大学顺德妇女儿童医院启用佛山市首家、目前唯一的儿童造血干细胞移植中心。中心设有目前洁净度最高的百级层流洁净病房6间、血细胞分离单采室、细胞冻存室，拥有中央监护、全封闭式垂直层流系统、新风系统等设备。中心可开展移植的病症包括白血病、淋巴瘤、骨髓增生异常综合征、地中海贫血等等，移植方式包括自体、异基因同胞全相合、亲缘半相合、非血缘供体的骨髓和外周血干细胞移植等所有类型。

此外，医院通过与中山大学孙逸仙纪念医院合作组训的方式，邀请中山大学孙逸仙纪念医院、全国知名干细胞移植专家方

建培教授及其团队来院进行技术支持和指导。

据了解，莫先生一家住在北滘镇，每个月需定期坐到医院输血。莫先生的孩子在2019年确诊，在此之前需要每月到医院输血一次。今年5月左右，医院通知弟弟进入过渡病房，未来还需持续观察定期复诊，并按照医嘱口服药物。

儿童血液肿瘤科主任符莹介绍，经过40多天的移植治疗，孩子情况良好。“孩子在仓内情况比较顺利，最开始有一次感染，之后感染得到控制继续重回预处理，后续骨髓细胞植入等治疗都是比较顺利的。”在离开中心后，患儿进入过渡病房，未来还需持续观察定期复诊，并按照医嘱口服药物。

值得一提的是，医院还联合顺德区慈善会发起了“顺德白血病儿童救助项目”，竭尽所能帮助患儿及家庭渡过难关。广东医科大学顺德妇女儿童医院院长陈日玲介绍，目前，开展儿童造血干细胞移植手术的费用在30万-50万元之间，患者在项目的帮助下可以获得8万至10万元的资金救助，结合医保以及社会捐赠，可以大大减轻患儿家庭的经济负担。

见义勇为小伙 正式入户高明

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员袁武报道：近日，在佛山高明生活了20年的黄杰郑重地从高明公安治安大队户籍民警手中接过了《居民户口簿》，这意味着从即日起，这位曾在高明见义勇为的小伙拥有了高明户籍，正式成为了一名高明人。自入户籍新政实施一个月以来，高明全区共受理954宗1636人的入户籍申请。

今年3月28日9时许，高明区荷城街道三洲公正路一居民楼出租屋冒出滚滚浓烟，身为保安员的黄杰和同事紧急疏散群众，破门后冒险进入屋内，将煤气瓶和电动车拖出屋外，随后使用灭火器灭火。在发生危险时挺身而出、保护了群众生命财产安全的黄杰因此受到了见义勇为表彰。

今年26岁的黄杰，从6岁起就随父母来到高明居住，一直在这里读书、工作，如今小孩也快上幼儿园了。在这里生活了20年的黄杰对高明有很深的感情，为方便小孩读书，黄杰有了入籍高明的想法。7月1日，高明区正式实施入

户新政，在区内持有合法产权住宅房屋的非本市户籍人员可申请入籍。黄杰此前在荷城买了房，符合入籍条件，于是通过新政渠道，第一时间递交了申请。同时，根据《佛山市高明区见义勇为人员奖励和保障办法》，非本市户籍见义勇为人员及配偶，可在高明区申请入籍，而见义勇为受表彰的黄杰同样符合该准入条件。

“他见义勇为的行为令人敬佩，如今入籍高明也可以起到良好的示范作用。”治安大队户籍部门负责人介绍，接收到申请材料后，民警立即与原户籍地对接，办理迁出迁入手续，仅用十多个工作日就办结，随后开通绿色通道为其发放户口簿。

据统计，稳定居住就业入籍新政正式实施一个月以来，高明全区共受理954宗1636人入籍申请。接下来，高明公安还将继续加大新政宣传和服务力度，计划利用晚上、周末时间开设企业专场，方便企业员工办理落户手续，积极回应广大市民的期待，继续助力高明区经济社会发展。

惠及361户居民，预计12月正式完工

顺德均安4个老旧小区改造动工

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员均安城建办报道：8月2日，顺德区均安镇在聚源豪庭举行2023年老旧小区项目动工仪式，推动均安镇“我为群众办实事”工作走深走实。据了解，均安老旧小区改造项目共计11个小区，计划用三年时间完成全部的改造任务。2021年和2022年已对7个老旧小区进行改造。

记者了解到，2023年均安镇将对银信花园、聚源豪庭、宏顺大厦等四个老旧小区进行改造，总投资约612万元，改造总建筑面积约4.14万平方米，惠及楼栋21栋、户数361户，预计于12月正式完工。据介绍，项目主要建设内容包括道路提升改造工程、雨污分流改造、燃气管道接入、小区绿化提升、增加或更换消防设备设施、

垃圾分类收集设施、粉刷楼道墙面、三线埋地工程，进一步美化小区环境、改善居民生活。与去年相比，今年的改造项目受服务群体人数更多，受益户数增加了51%。中标施工单位在其他镇街也有成功的改造案例，将会达到更好的改造效果。均安镇城建和水利办公室高级主管黄郁铭表示，老旧小区改造是满足均安镇人民群众对美好生活需求的重大民生工程。他表示，各参建单位要科学谋划、倒排工期、安全施工、文明施工，各社区、参建单位要全力支持、按期完成，力争将均安镇老旧小区改造项目打造成民心工程、精品工程、示范工程，共同为群众交出一份满意的旧改答卷，将改造项目改到群众心坎上。

南海交警持续开展夏季交通安全专项整治行动

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员钟显强报道：近日，南海公安交警部门持续开展夏季交通安全专项整治行动。据统计，7月21日至30日，交警部门在全区设置了42个执勤点，对过往车辆进行检查，共查获酒驾醉驾人员87人，派发宣传单张、张贴宣传挂图10620份，宣传覆盖85300余人次。近日凌晨，在西樵某酒吧喝完酒的刘某冒险驾车驶回住处。在酒吧停车场倒车时，刘某因酒力发作碰撞到停放的车辆，但刘某并没有停车处理，而是直接把车开走。回家途中，刘某又酿出大祸，把一间房屋的围墙撞倒，所幸无人受伤，房子主人发现后立即报警。西樵交警中队民警迅速赶到现场将刘某的酒驾查获，经抽取刘某血液进行检验，结果为0.28mg/100ml，是醉驾标准的两倍多。刘某曾因酒驾多次被交警部门查获，被依法处罚，但在其参加学习和考试并重新取得驾驶证后，并没有吸取教训，反而故伎重演。

在今年4月，刘某在老家又一次因酒驾被查，驾驶证被依法扣留，后一直未参加扣满学习和考试。目前，公安机关对刘某驾驶证被暂扣期间驾驶机动车的违法行为依法处以罚款1500元，同时对其醉驾驾驶机动车涉嫌危险驾驶罪立案侦查，将依法追究其刑事责任。“失驾”是指驾驶人由于酒驾、醉驾、吸毒、驾驶证过期、记满12分、交通肇事等原因造成机动车驾驶证被暂扣、注销、吊销，从而失去合法的机动车驾驶证等情况。“失驾”人员侥幸驾车出行的行为严重威胁了道路交通安全，交警部门将持续加大对“失驾”再驾的违法行为查处力度，“失驾”人员一旦违法驾车上路，将被迅速锁定查处。